

# 党 课 参 考

2020 年第 2 期（总第 100 期）

中共南通市通州区委宣传部

2020 年 2 月 27 日

---

## 坚定通过治理体系和能力大考的信心

面对突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央高度重视，坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。习近平总书记对疫情防控工作亲自指挥、亲自部署、亲自推动，作出一系列重要指示，先后在农历新年第一天和农历新年上班第一天两次主持召开中央政治局常委会会议进行专题研究部署并发表重要讲话，强调“把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓”“同时间赛跑、与病魔较量，坚决遏制疫情蔓延势头，坚决打赢疫情防控阻击战”。随后，他又主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议并发表重要讲话，强调“要在党中央集中统一领导下，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，从立法、执法、司法、守法各环节发力，全面提高依法防控、依法治理能力，为疫情防控工作提供有力法治保障”。党中央印发《关于加强党的领导、

为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》。习近平总书记的重要指示精神 and 党中央的决策部署，为做好疫情防控工作指明了努力方向、提供了根本遵循。这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考，只要各级党委和政府泰山压顶不弯腰、危机来临有定力，坚定信心、同舟共济，统筹兼顾、协调联动，就一定能赢得这场疫情防控阻击战的最后胜利。

### **坚持党中央集中统一领导是夺取疫情防控战斗最后胜利的根本保证**

坚持党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在，是战胜一切困难和风险的“定海神针”。近百年来，中国共产党团结带领中国人民战胜一切艰难险阻，在应对和化解各种危局和困境中不断从胜利走向新的胜利。我们党之所以能成功应对和化解各种危局、困境和风险，最根本最重要的原因是党中央的集中统一领导。越是在重大斗争的时候，越是能充分显现党中央集中统一领导的显著优势。面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情加快蔓延的严重形势，必须加强党中央集中统一领导。

生命重于泰山，人民的利益高于一切。面对疫情加快蔓延的严重形势，党中央立即成立应对疫情工作领导小组，统一领导、统一指挥、统一行动，分类指导各地做好疫情防控工作，打响了这场疫情防控的人民战争。在短短的数日，各个地方、各个领域、各条战线，都紧急动员起来。31个省区市启动重大

突发公共事件一级响应，态度坚决、措施严格、行动果断，从城市到乡村，从内陆到边疆，各级党组织、广大党员干部和 14 亿人民心往一处想、劲往一处使，共同与病魔展开较量。广大医务人员以“国有战，召必回，战必胜”的信念无惧艰险、挺身而出、冲锋在前，一大批科研工作者按照“战时状态”推进科研攻关，基层党员干部和相关单位、企业员工放弃假期、坚守一线、加班加点，留下“最美逆行者”的坚毅身影。这样的组织动员能力、动员规模、动员效率，是党中央集中统一领导强大伟力的集中体现，正在推动转化为全党全国上下齐心协力共克时艰的强大合力。

### **坚持全国一盘棋，尊重科学规律精准施策**

做好疫情防控工作，直接关系到人民生命安全和身体健康，直接关系到经济社会大局稳定，也事关我国对外开放。疫情防控要坚持全国一盘棋。各级党委和政府必须坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度，做到令行禁止。当前正处于疫情防控关键期，时间不等人，病毒不饶人，必须坚持全国一盘棋，找差距、补短板，精准施策、抓实抓细。

要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控力度持续加大，但形势仍然复杂严峻，疫情防控仍是当前最重要的工作。各地区各部门必须坚决服从中央应对疫情工作领导小组及国务院联防联控机制的指挥，采取举措既要考虑本地区本领域防控需要，也要考

虑对重点地区、对全国防控的影响，做到正确认识大局、自觉服从大局、坚决维护大局。各级党政领导干部特别是主要领导干部要守土有责、守土担责、守土尽责，密切跟踪、及时分析、迅速行动，坚定有力、毫不懈怠地做好各项工作，在防控疫情斗争中经受考验、接受检验。在疫情防控工作中，对擅离职守、阳奉阴违的，对作风漂浮、落实不力、消极应付的，对失职渎职、瞒报谎报等违纪违法问题，应从严从重问责，依纪依法惩处。

要突出重点、抓住关键。突出重点，就是要把湖北省特别是武汉市作为全国疫情防控的重中之重，坚决把救治资源和防护资源集中到抗击疫情第一线，优先满足一线医护人员和救治病人需要。抓住关键，就是要抓住“防”这个关键。在切断传染源上下功夫，严格落实早发现、早报告、早隔离、早治疗措施，努力提高收治率和治愈率，降低感染率和病死率；按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”原则，做好确诊病例的集中收治；对有武汉旅行史人员和在武汉学习工作返乡人员，都应追踪到人、登记在册、上门观察，在家接受观察，无故不得随意走动。在阻断传播途径上下功夫，最大限度减少人员流动，严格预防通过交通工具、公共场所、电梯等传播，减少公众聚集活动，深入开展爱国卫生运动。当前，各类生产企业即将复工复产，防控工作不能有任何放松、不能有任何懈怠。

要强化物资保障，切实维护正常经济社会秩序。疫情防控

不只是医药卫生问题，而是全方位的工作，各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。坚持问题导向，完善医疗资源供需精准对接机制，采取更有力、更科学、更周密的举措，调动企业、地方等各方面积极性，抓好重点防控物资供应保障和调度，努力满足疫情防控需要。全力做好生活物资保障工作，确保蔬菜、肉蛋奶、粮食等居民生活必需品供用，切实保障好人民群众的正常生活。有序组织重点企业复工复产，加大企业复产用工保障力度。依法科学实施交通管控措施，合理优化运输途中疫情防控措施，全面做好春运返程高峰的错峰调节和运输服务保障。严厉打击防控物资囤积居奇、哄抬物价、趁火打劫等行为，维护社会稳定和国家安全。

应及时公开信息，主动发声引导舆论。舆论的发酵，往往是信息不对称的结果。中央和地方新闻媒体要坚持正面发声，深入宣传党中央重大决策部署，生动讲述防疫抗疫一线的感人事迹，讲好中国抗击疫情故事，展现中国人民团结一心、同舟共济的精神风貌，凝聚众志成城抗疫情的强大力量；加大信息发布力度，做到及时公开透明，积极回应社会关切和舆论关注；及时处理不实信息，引导公众不信谣、不传谣，严厉打击散布虚假舆情信息等违法行为。

### **群策群力，让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬**

疫情就是命令，防控就是责任。各级党委（党组）、各级领导班子和领导干部、基层党组织和广大党员要不忘初心、牢

记使命，挺身而出、英勇奋斗、扎实工作，团结带领广大人民群众坚定不移把党中央决策部署落到实处，坚决打赢疫情防控阻击战。这既是战斗的动员令，也是决战的冲锋号。

激励引导领导干部挺身而出、英勇奋斗、扎实工作。各级党委及其组织部门要第一时间启动专项考察考核，深入疫情防控第一线考察、识别、激励干部，采取查、听、看、访等形式，近距离、全方位考察。对表现突出的干部，在提拔任职、职级晋升、岗位等级晋升等方面予以优先考虑；对表现欠佳的干部，进行提醒谈话甚至组织处理，正向激励、反向倒逼，教育引导干部在一线担当作为、作出表率。

充分发挥基层党组织和广大党员的战斗堡垒作用和先锋模范作用。乡镇街道、村社区是疫情防控的第一线，工作来不得半点马虎、出不得半点差错，党组织要自觉担负起属地防控工作的政治责任，严密排查重点人员、严格控制聚会聚集、严厉实施疑似人员密切接触者隔离观察，把各项防控措施覆盖到户、落实到人。机关企事业单位要从实际出发设立党员责任区、组建党员突击队，引导党员危急关头、危险时刻冲锋在第一线、战斗在最前沿。

调动人民群众积极性主动性创造性。抗击疫情是一场全民行动，人民群众是这场战斗的主体力量。疫情面前没有旁观者，需要每个人自觉投入战斗。深入动员广大人民群众积极响应党中央号召，不悲观抱怨、不慌乱急躁、不消极懈怠，自觉听从

疫情防控安排，行动起来、组织起来、凝聚起来，从自己做起、从点滴做起，全面落实联防联控措施，共同构筑起群防群治的严密防线，形成人人参与、人人支持、人人监督的疫情防控工作局面。

坚决反对形式主义、官僚主义，让基层干部把更多精力投入到疫情防控战斗中。形式主义、官僚主义是打赢疫情防控阻击战的大敌，应坚决防止高高在上，浮在表面，空喊口号；坚决防止以会议落实会议，以文件落实文件，简单把工作往下推，不解决实际问题；坚决防止盲目乐观、推诿扯皮、管理混乱，贻误防控战机，切实把习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署落到实处。

上下同欲者胜，同舟共济者赢。防控疫情不可能速战速决，必须做好应有的心理准备，同时也要坚定必胜的信心。只要坚持党中央的集中统一领导，坚持全国一盘棋，群策群力、同舟共济、科学防治、精准施策，同时间赛跑、与病魔较量，我们一定能够夺取这场疫情防控战斗的最后胜利，守护好人民群众生命安全和身体健康。